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ÖSSZEFOGLALÓ A 38. ALKALOMMAL 

MEGRENDEZETT BUGÁT PÁL KÁRPÁT-

MEDENCEI KÖZÉPISKOLAI 

TERMÉSZETISMERETI MŰVELTSÉGI 

VETÉLKEDŐRŐL 

2020/2021. TANÉV 

ELMÉS TALÁLMÁNYOK –HÉTKÖZNAPI CSODÁK 

 

„Egy találmány az ötlet és az anyagi világ közötti küzdelem eredménye. Az ötlet és a kész 

találmány között pedig mindig ott van a feltaláló munkája és szenvedése.” 

Rudolf Diesel német mérnök 

 

 

  A budapesti TIT Stúdió Egyesület partnerintézményeivel a Bugát-Richter 

Természettudományi Alapítvánnyal és a Gyöngyösi Berze Nagy János Gimnáziummal közösen 

38. alkalommal hirdette meg a Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti 

Műveltségi csapat vetélkedőt.  Az idei év témája: Elmés találmányok – Hétköznapi csodák. 

2020. tavaszán világméretű járvány tört ki, mely az emberek mindennapi életére 

jelentős hatást gyakorolt. A pandémia számos változást hozott az élet minden területén, ez 

alól a középiskolák vezetősége, tanári kara és a diákság sem volt kivétel. A 2020-as 

szeptemberi iskolakezdés sok reményekkel kecsegtetett, de pár hét alatt kiderült, hogy a 

tanároknak és a diákoknak újra az online térben kell helyt állniuk, sokan egyedül, társaiktól 

elszakadva kell, hogy teljesítsék az egész iskolai évet. Sajnos a járványügyi számok semmilyen 

pozitív változást nem mutattak hónapokig, így az iskolák 2021. májusáig zárva voltak a 

középiskolások előtt.  

2020. őszén a Bugát zsűri és a vetélkedő szervezői kivétel nélkül egyetértettek abban, 

hogy ebben a tanévben a bizonytalanság és kiszámíthatatlanság okán nem szabad - a 

szokásoknak megfelelően - előre betervezni 2021. júniusában egy 3 napos gyöngyösi döntőt. 

Abban is egyetértett mindenki, hogy a diákok, a tanárok egészsége nem foroghat egy percig 

sem veszélyben, ezért csak akkor szabad versenyt tartani (elődöntőt és döntőt), amikor a 

kormány intézkedései ezt biztonságosan lehetővé teszik. A  korlátozások, amelyek a diákságot 

is érintették (kijárási tilalom, szakköri tilalom stb.) mellett is szükség van a 

természettudományok népszerűsítésére, a tehetséggondozásra, a csapatszellem erősítésére, 

a vetélkedők által kiváltott jó „izgalomra”.  Sem a szervezők, sem a zsűri fejében nem fordult 

meg, hogy a vetélkedőt ne rendezzük meg, arra törekedtünk az online megbeszéléseken, 
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hogyan tudjuk megvalósítani azt, hogy egy több évtizede nagyon magas színvonalat képviselő 

Bugát csapat vetélkedőt online térben is meg tudjunk valósítani.  

A 38. vetélkedő témája az „Elmés találmányok – hétköznapi csodák” címet kapta.  A 

téma választást az indokolta, hogy a XXI. században szinte percről percre változik a világ 

körülöttünk, a technológiai haladás szinte követhetetlen és felfoghatatlan, újabb és újabb 

találmányok, újfajta eljárásmódok, új szemlélet módok kerülnek a középpontba, ugyanakkor 

körülvesznek minket az élet minden területén a hétköznapi tárgyaink is, melyek szintén 

kutatók, fejlesztők, mérnökök stb. munkáját, elkötelezettségét, szorgalmát tükrözik. A 

diákoknak a vetélkedő feladatai révén a Bugát zsűri egyfajta betekintést kívánt nyújtani abba, 

hogy mennyi régi és új találmány veszi körül őket, mennyi új kezdeményezés, ötlet vált a 

mindennapi életük részévé. Cél volt továbbá, hogy a vetélkedőn résztvevők 

megismerkedjenek újfajta találmányokkal pl.: vízilónaptej, mindennapi használati tárgyakkal 

pl.: hőmérő, híres tudósokkal pl.: John Scott Haldane stb. 

Az idei Bugát vetélkedőre 12 város, 17 középiskolájából jelentkeztek csapatok. Két 

erdélyi iskolát is köszönthettünk a nevezettek között Sepsiszentgyörgyből. Itt is szeretnénk 

megköszönni a tanárok munkáját, csapatszervezését, mert az online oktatásban, személyes 

kapcsolatok hiányában, nagy nehézségeket okoz három fős csapatok összeállítása, felkészítése 

öt tantárgyból (fizika, földrajz, biológia, kémia, informatika) a vetélkedőre. 

Az online elődöntőre 2021. február 6-án került sor. A csapatok otthonról, egymással 

videokonferencia hívásokon keresztül tartva a kapcsolatot írták meg a három órás elődöntőt. 

Az elődöntőn a feladatok az ismeretterjesztésen túl főleg a problémamegoldásra, az 

interneten való hiteles adatkeresésre koncentráltak. A fizika feladatok a léggömböt, a 

hőmérőt, a fotocellát és a gömbspektroszkópot állították a középpontba, a kémia a 

vízilónaptejjel foglalkozott, a földrajz a földrengésekre, a meteorológiára, és a tájékozódásra 

fókuszált, míg a biológia az EKG-val, a Haldane csővel és az oszciloszkóppal ismertette meg a 

diákokat. A hagyományoknak megfelelően a 20 legtöbb pontot elérő csapat (60 diák) került 

be a Kárpát-medencei vetélkedő döntőjébe. 

A Bugát vetélkedő online döntője 2021. május 27-én és 28-án zajlott le a középiskolák 

tantermeiben, ill. otthoni környezetben.  A Bugát zsűri által alkotott feladatok a csapatoknak 

a természettudományos tudásuk gyakorlatban való alkalmazására fókuszált, ill. arra, hogy ne 

tantárgyi tagolásban, hanem komplex módon szemléljék a körülöttük lévő világot. A döntő 

informatikával egészült ki, mely a jelenre (milyen új, ámde sokszor felesleges eszközöket, 

„kütyüket” használnak az emberek) és a jövőre (Pulse játék a Z generációs gyerekek számára), 

valamint a Covid járvány oktatásra gyakorolt hatására koncentrált.  

Nem tantárgyi megosztásban kapták a csapatok a feladatokat, hanem Hétköznapi 

csodák I. és II., valamint Elmés találmányok I. és II. néven, ezzel is erősítve azt, hogy a világ 

nem tantárgyakból, hanem komplex jelenségekből áll. A döntő feladatai széles spektrumot 

öleltek fel az UNESCO Globális Geoparkjain át az elektromos autóig, a nagy biológia 

felfedezéseken át a napelemig. 
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A döntőt követően a Bugát zsűri tagjai értékelik az adott témájukhoz tartozó 

megoldásokat és levonják tapasztalataikat. Dr. Munkácsy Katalin informatikáért felelős 

zsűritag megállapításai a következők voltak (részletek): „Az alaposabb meggondolást, 

finomabb elemzést igénylő feladatrészekben - természetesen - gyengébbek voltak a 

csapatok.” „.. a fejlődés lehetőségét mutatja, hogy a diákoknak meg kell szokniuk a feladat 

pontos elolvasását, és annak mérlegelését, hogy a legjobb versenyeredmény elérése 

érdekében a rendelkezésükre álló időkeretben, mire helyezik a hangsúlyt. A Bugát 

versenyeken az informatika eszköz jellegű, ezért a formai követelmények alapos, de mégis jól 

meggondolt teljesítése a siker egyik legfontosabb feltétele”. Általánosan megállapítható, hogy 

a feladatok szövegének értelmezése, alapos végiggondolása és az utasításoknak megfelelő 

precíz feladat végrehajtás sok csapat számára okozott gondot.  

A Bugát Pál Kárpát-medencei középiskolai Természettudományi Műveltségi 

Vetélkedő végeredménye: 

 

A döntőn résztvevő összes csapat oklevelet és ajándékutalványt kapott, felkészítő 

tanáraik szintén ajándékutalványt kaptak. 

helyezés Középiskolák és csapataik 

1 Gyöngyösi Berze Nagy János Gimnázium (Erdélyi-Veres-Sölétromos) 

2 Kecskeméti Bányai Júlia Gimnázium (Antal-Árvai-Mihalik) 

3 Dunakeszi Radnóti Miklós Gimnázium (Orbán-Mócza-Mócza) 

4 Bethlen Gábor Református Gimnázium (Karsai-Antal-Vecseri) 

5 Dunakeszi Radnóti Miklós Gimnázium (Jakab-Móré-Bruszniczky) 

6 Premontrei Iskolaközpont (Bálint-Mácsár-Szabó) 

7 Eötvös Loránd Technikum (Janik-Jandácsik-Dockery) 

8 Bethlen Gábor Református Gimnázium (Molnár-Rárósi-Bodrogi) 

9 Szent István Gimnázium (Fogarasi-Barna-Czurkó) 

9 Városmajori Gimnázium (Vincze-Szőllősi-Együd) 

11 Városmajori Gimnázium (Bacsó-Bodó-Hajdú) 

12 Nagykanizsai Batthyány Lajos Gimnázium (Cziráki-Bagladi-Cziráki) 

13 Nagykanizsai Batthyány Lajos Gimnázium (Bakonyi-Farkas-Jáger) 

14 Bethlen Gábor Református Gimnázium (Papp-Koczkás-Tápai) 

15 Bethlen Gábor Református Gimnázium (Tóth-Karasz-Balog) 

16 Bajai III. Béla Gimnázium (Csordás-Siket-Tallér) 

17 Nagykanizsai Batthyány Lajos Gimnázium (Sipos-Zsohár-Lakner) 

18 Németh László Gimnázium (Back-Balogh-Kis-Tót) 

19 Gyöngyösi Berze Nagy János Gimnázium (Pál-Nádudvari-Palik) 
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A zsűri tagjai: 

 

Dr. Szerényi Gábor biológus, szakíró, Rátz Tanár Úr életmű díjas tanár, a zsűri elnöke 

Borosné Szlávik Mária középiskolai tanár, Verseghy Ferenc Gimnázium Szolnok 

Dr. Kiss Miklós Ph.D. középiskolai tanár, Ericsson és Mikola-díjas kutatótanár 

Gyöngyösi Berze Nagy János Gimnázium 

Dr. Munkácsy Katalin Ph.D. főiskolai docens, ELTE TTK Budapest 

Dr. Murányi Zoltán igazgató, Eszterházy Károly Egyetem Eger 

 

Támogatók: 

Richter Gedeon Vegyészeti Gyár Nyrt. 

Magyar Természettudományi Múzeum 

 

 

 

Köszönjük a felkészítő tanárok munkáját, a diákok lelkesedését! 

Köszönjük támogatóink együttműködését! 

 

Találkozunk a 39. Vetélkedőn! 

 

 
 

   Gazsó Edit  
   a Bugát Vetélkedő szervezője 

 
 
 
 
 

Információ: 
TIT Stúdió Egyesület e-mail: titseinfo@gmail.com, honlap: www.tit.hu 

Gazsó Edit szervező +36-30-475-4886 

 

http://www.tit.hu/

